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P R O T O K O L L 

über die 36. Sitzung des Gemeinderates 
 

 

Datum: Mittwoch, 3. Mai 2017 

Zeit: 17.00 Uhr bis 19.35 Uhr 

Ort: Gemeindeverwaltung Mauren, Peter-Kaiser-Raum  

Vorsitz: Gemeindevorsteher Freddy Kaiser 

Anwesend: Dominik Amman, Martin Beck, Martina Kieber, Martin Lampert, Christoph 
Marxer, Bruno Mayer, Marcel Öhri, Claudia Robinigg-Büchel, Patrik 
Schreiber 

Entschuldigt: Martina Brändle-Nipp 

Weitere Anwesende:  Michael Biedermann, Moderator 
 

Protokoll: Christoph Kieber, Sekretär 
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Traktanden 
 
 
1. Protokollgenehmigung   

2. Weiterentwicklung des Bildungsstandorts Mauren: Präsentation für Informati-
onsversammlung und Abstimmungsbroschüre  

 

3. Sanierung Primarschule Mauren: Arbeitsvergabe   

4. Energiekonzept 2020: Aufbau einer Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge im 
Gemeindegebiet Mauren  

 

5. Fronleichnam 2017: Bestellung der "Himmelträger/innen"   

6. Bewilligte Baugesuche aus Mauren-Schaanwald   

7. Interne Informationen und Mitteilungen   
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Protokollgenehmigung  

Das Protokoll der 35. Gemeinderatssitzung vom 12.04.2017 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 

Weiterentwicklung des Bildungsstandorts Mauren: Präsentation für Infor-
mationsversammlung und Abstimmungsbroschüre  

Für die Weiterentwicklung des Bildungsstandorts Mauren hat der Gemeinderat in der Sitzung 
vom 28. September 2016 einstimmig einen Verpflichtungskredit von 13.7 Mio. Franken bewilligt. 
Damit sollen auf dem Schulareal in Mauren ein neuer, zentraler Kindergarten (fünf Kindergarten-
räume mit zugehörigen Gruppen- und Nebenräumen), eine neue Doppelturnhalle für den Schul- 
und Vereinssport anstelle der alten Einzelturnhalle sowie eine weitere Tiefgarage errichtet wer-
den. Ausserdem sollen alle Aussenanlagen (Spiel- und Begegnungsplätze) neu gestaltet werden.  
 
Gemäss Gemeindegesetz und Gemeindeordnung Mauren ist der Verpflichtungskredit den 
Stimmberechtigten zur Abstimmung vorzulegen, die vom Gemeinderat auf Sonntag, 11. Juni 
2017 anberaumt wurde. Im Vorfeld dieser Gemeindeabstimmung wird die Einwohnerschaft mit-
tels Schreiben an alle Haushaltungen zu einer Informationsversammlung eingeladen, an der das 
Projektvorhaben und seine Hintergründe umfassend dargestellt werden. Für diese Veranstal-
tung, die am Dienstag, 23. Mai 2017 um 19.00 Uhr im Gemeindesaal Mauren stattfinden wird, ist 
folgender Programmablauf vorgesehen:  
 
 Begrüssung  
 Ausgangslage und Handlungsbedarf  
 Entwicklungsprozess, Projekt und Kosten  
 Diskussion  
 Apéro (und Möglichkeit zur Besichtigung der heutigen Turnhalle) 
 
An der Information und Diskussion werden sich der Vorsteher, Gemeinderatsmitglieder sowie 
Vertreter der Schulleitung (Primarschule und Kindergarten), des Schul- und Elternrats und der 
Bauverwaltung beteiligen. Moderiert wird der Anlass von Michael Biedermann (ATW Manage-
ment AG, Mauren). Mit seiner Unterstützung wurde in den vergangenen Wochen in gemeinsa-
men Besprechungen auch eine Präsentation für die Informationsversammlung vorbereitet, die 
dem Gemeinderat an dieser Sitzung vorab näher vorgestellt und formell zur Kenntnis gebracht 
wird.  
 
Des Weiteren liegt dem Gemeinderat der Entwurf der offiziellen Abstimmungsbroschüre für die 
Gemeindeabstimmung am 11. Juni 2017 zur Begutachtung und Genehmigung vor. Die Informati-
onsschrift soll den Stimmbürgerinnen und Stimmbürgern eine Orientierungshilfe für die Ab-
stimmung geben, indem sie den gesamten Sachverhalt zusammenfasst und zudem eine Stel-
lungnahme der Schulleitung der Gemeindeschulen Mauren-Schaanwald enthält. Illustriert wird 
der Inhalt mit zwei Grafiken, die einerseits den heutigen Bestand an Schulbauten darstellen und 
andererseits eine Variantenstudie aufzeigen, wie die Schulanlage Mauren mit einem zentralen 
Kindergarten, einer neuen Doppelturnhalle und neu gestalteten Aussenanlagen erweitert wer-
den könnte. Die Informationsschrift wird allen Stimmberechtigten mit den weiteren Abstim-
mungsunterlagen zugestellt.  
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Antrag 
a) Das Einladungsschreiben und die Präsentation für die Informationsversammlung am 23. Mai 

2017 werden formell zur Kenntnis genommen.  
b) Der vorliegende Entwurf der offiziellen Informationsschrift für die Gemeindeabstimmung am 

11. Juni 2017 wird genehmigt. 

Beschluss 
Gemäss Antrag a) einstimmig.  
Antrag b) wird mit einer Ergänzung einstimmig genehmigt.  
 
 
 

Sanierung Primarschule Mauren: Arbeitsvergabe  

Die Lieferausschreibung für das Projekt "Sanierung Primarschule Mauren" (älterer Schultrakt) 
erfolgte durch die Gemeindebauverwaltung gemäss dem Gesetz über das Öffentliche Auftrags-
wesen. Aufgrund des Offertvergleichs soll die Lieferung der Lehrertische und Korpusse an die 
gleiche Firma erfolgen, welche bereits bei der damaligen Erweiterung des Schulstandorts 
Schaanwald die Schulmöbel lieferte. Die Offertsumme ist netto inklusive Mehrwertsteuer.  

Antrag 
Vergabe der Lieferung der Lehrertische und Korpusse an die Firma Novex Möbelbau, Wil, zum 
Preis von CHF 40'056. 

Beschluss 
Gemäss Antrag einstimmig. 
 
 
 

Energiekonzept 2020: Aufbau einer Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge 
im Gemeindegebiet Mauren 

Die Regierung des Fürstentums Liechtenstein möchte im Rahmen der Energiestrategie 2020 die 
Elektromobilität fördern und bis 2020 einen Anteil an Elektrofahrzeugen von 3 % des Gesamt-
fahrzeugbestandes (rund 1'100 reine Elektrofahrzeuge) erreichen. Dies entspricht einer CO2-
Reduktion von 1'040 Tonnen pro Jahr.  
 
Gerade durch den hohen Anteil an kurzen Distanzen für den Arbeits- und Freizeitverkehr wird 
die Elektromobilität als Bereich wahrgenommen, wo sich Liechtenstein profilieren kann und sich 
die CO2-Reduktion positiv auf die Ziele der Energiestrategie auswirkt. Dank der effizienten Nut-
zung von Energie, einem wachsenden Modellangebot und leistungsfähiger Batterien stehen 
Elektrofahrzeuge immer höher im Kurs. Die Bemühungen vor allem der japanischen und einiger 
europäischer Elektrofahrzeughersteller erscheinen aus heutiger Sicht als sehr nachhaltig, vor-
wärts gerichtet und erlauben eine gute Prognose für die Entwicklung der Elektromobilität.  
 
Die Ladeinfrastruktur in Liechtenstein ist noch unterentwickelt und muss in gezielten Schritten 
im halb-öffentlichen und öffentlichen Bereich erweitert werden. Mit dem Regierungsentscheid 
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vom 6. Mai 2014 wurden die Liechtensteinischen Kraftwerke für die Umsetzung der öffentlichen 
Ladeinfrastruktur und Förderung der Elektromobilität verantwortlich gemacht.  
 
Im Zuge der Energiestadtstrategie möchte die Gemeindeverwaltung Mauren ihre Liegenschaften 
(Gemeindeverwaltung, Primarschule Mauren, Primarschule Schaanwald, Zuschg Schaanwald, 
Mehrzweckgebäude Schaanwald) mit einer Ladestation ausrüsten. Somit haben Besucher der 
Gemeindeliegenschaften die Möglichkeit ihr Elektrofahrzeug für die Dauer ihres Aufenthalts zu 
laden. Dies betrifft auch Dienstfahrzeuge der Gemeindeverwaltung.  
 
Im Budget 2017 sind unter der Position 860.314.00 für den Ausbau der Ladeinfrastruktur CHF 
40'000 vorgesehen. Die Kosten für die Bestückung der erwähnten fünf Liegenschaften mit einer 
geeigneten Ladeinfrastruktur belaufen sich auf CHF 17'500. Der Liegenschaftsverwaltung liegt 
ein entsprechendes Angebot der LKW vor.  
 
In einem weiteren Schritt soll auch die Möglichkeit geschaffen werden, dass Elektrovelos an aus-
gewählten Standorten in der Gemeinde (Freizeitpark, Vogelparadies) aufgeladen werden kön-
nen. Anlässlich der Gemeinderatssitzung vom 8. März 2017 wurde dem Gemeinderat das Projekt 
bereits von Liegenschaftsverwalter Rony Uehle und Martin Beck von den LKW näher vorgestellt. 
Die Präsentation steht dem Gemeinderat auch in elektronischer Form zur Verfügung.  

Antrag 
a) Vergabe für den Bau der Ladeinfrastruktur an die LKW, Schaan, zum Preis von CHF 17'500.  
b) Kenntnisnahme des weiteren Vorgehens betreffend der Ladestationen für Elektrovelos.  

Beschluss 
Gemäss Antrag a) und b) einstimmig. 
 
 
 

Fronleichnam 2017: Bestellung der "Himmelträger/innen"  

An Fronleichnam, 15. Juni 2017, haben die Gemeinderäte traditionsgemäss die grosse Ehre, bei 
der Prozession den "Himmel" würdig zu tragen. Es ist nun die Aufgabe des Gemeinderats, sich 
für Fronleichnam 2017 zu formieren.  

Antrag 
Bestellung von vier Himmelträger/innen.  

Beschluss 
Für das Jahr 2017 werden folgende Gemeinderatsmitglieder als Himmelträger bestellt: Martina 
Brändle-Nipp, Patrik Schreiber, Marcel Öhri und Martin Beck. Ersatz: Freddy Kaiser, Vorsteher. 
 
 
 

Bewilligte Baugesuche aus Mauren-Schaanwald  

Im Zeitraum vom 5. April 2017 bis zum 26. April 2017 wurden von der Baubehörde des Landes 
(Amt für Bau und Infrastruktur) die folgenden zwei Bauvorhaben in der Gemeinde Mauren-
Schaanwald genehmigt:  
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Bauvorhaben: Neubau Container (Geräteraum) 
Standortadresse: Vogelsang, Mauren 
Parzelle Nr.: 2076 
Zone: Wohnzone B 
 
Bauvorhaben: Umnutzung / Umbau Gewerbe in Casino 
Standortadresse: Vorarlberger-Strasse 210, Schaanwald 
Parzelle Nr.: 1909 
Zone: Wohnzone A (Gebietsperimeter ohne Mindestwohnanteilpflicht)  
 
Der Gemeinderat nimmt die Information über die bewilligten Baugesuche zur Kenntnis.  
 
 
 
 
Mauren, 5. Mai 2017 Gemeindevorstehung Mauren  
 gez. Freddy Kaiser, Vorsteher  


